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1. What is the primary objective of

financial management ?

(A) Wealth maximization

(B) Profit maximization

(C) Risk minimization

(D) Cost reduction

2. Which of the following is a long-

term source of finance ?

(A) Bank loan

(B) Commercial papers

(C) Equity shares

(D) Treasury bills

3. What is meant by working capital ?

(A) Long-term funds

(B) Short-term funds

(C) Fixed capital

(D) Debt capital

4. Dividend policy deals with:

(A) Distribution of profit

(B) Retained earnings

(C) Investment policy

(D) Capital structure

1. foÙkh; izca/ku dk eq[; mís'; D;k gS \

(A) lEifÙk vf/kdredj.k

(B) ykHk vf/kdredj.k

(C) tksf[ke U;wuredj.k

(D) ykxr deh

2. fuEufyf[kr esa ls dkSu nh?kZdkfyd foÙk

dk lzksr gS \

(A) cSad ½.k

(B) okf.kfT;d i=

(C) bfDoVh 'ks;j

(D) Vªstjh fcy

3. dk;Z'khy iwath ls D;k rkRi;Z gS \

(A) nh?kZdkfyd fuf/k

(B) vYidkfyd fuf/k

(C) LFkk;h iawth

(D) ½.k iawth

4. ykHkka'k uhfr fdlls lEcfU/kr gS \

(A) ykHk dk forj.k

(B) lafpr ykHk

(C) fuos'k uhfr

(D) iawth lajpuk
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5. Capital budgeting is concerned

with :

(A) Short-term investment

(B) Long-term investment

(C) Dividend decision

(D) Financing decision

6. Which one is a Liquidity ratio ?

(A) Debt-equity ratio

(B) Current ratio

(C) Return on equity

(D) Interest coverage ratio

7. The capital structure of a company

refers to :

(A) Mix of debt and equity

(B) Total assets

(C) Short-term liabilities

(D) Net profit

8. The time value of money concept

implies that :

(A) Future money of worth more

than present money

(B) Present money is worth more

than future money

(C) Money has no time value

(D) Interest rates have no impact

on money value

5. iawth ctfVax fdlls lEcfU/kr gS \

(A) vYidkfyd fuos'k

(B) nh?kZdkfyd fuos'k

(C) ykHkka'k fu.kZ;

(D) foÙkh; fu.kZ;

6. buesa ls dkSu lk rjyrk vuqikr gS \

(A) ½.k&bfDoVh vuqikr

(B) orZeku vuqikr

(C) bfDoVh ij izfrQy

(D) C;kt dojst vuqikr

7. dEiuh dh iwath lajpuk fdlls lEcfU/kr

gS \

(A) ½.k vkSj bfDoVh dk feJ.k

(B) dqy ifjlEifÙk;k¡

(C) vYidkfyd nsunkfj;k¡

(D) 'kq¼ ykHk

8. iSls ds le; ewY; dk fl¼kUr D;k bafxr

djrk gS \

(A) Hkfo"; dk iSlk orZeku ls vf/kd

ewY;oku gS

(B) orZeku iSlk Hkfo"; ls vf/kd

ewY;oku gS

(C) iSls dk dksbZ le; ewY; ugha gksrk

(D) C;kt njsa iSls ds ewY; ij dksbZ

izHkko ugha Mkyrha
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9. The cost of capital refers to :

(A) The rate of return a company

must earn to cover its

financing costs

(B) The cost of raw materials

(C) The cost of operating

expenses

(D) The cost of goods sold

10. Which method is commonly used

to calculate the cost of equity ?

(A) Net asset value method

(B) Capital Asset Pricing Model

(CAPM)

(C) Dividend growth model

(D) Payback period

11. The working capital of a company

is calculated as :

(A) Current assets minus current

liabilities

(B) Total assets minus total

liabilities

(C) Fixed assets plus liabilities

(D) Net profit minus depreciation

9. iwath dh ykxr dk rkRi;Z gS %

(A) og izfrQy nj ftls daiuh dks

viuh foÙkh; ykxrksa dks doj djus

ds fy, v£tr djuk pkfg,

(B) dPps eky dh ykxr

(C) ifjpkyu [kpks± dh ykxr

(D) csps x, eky dh ykxr

10. bfDoVh dh ykxr dh x.kuk ds fy,

vkerkSj ij dkSu lh fof/k dk mi;ksx

fd;k tkrk gS \

(A) 'kq¼ ifjlEifÙk ewY; fof/k

(B) iwath lEifÙk ewY; fu/kkZj.k ekWMy

(CAPM)

(C) ykHkka'k o`f¼ ekWMy

(D) Hkqxrku vof/k

11. daiuh dh dk;Z'khy iwath dSls x.kuk dh

tkrh gS \

(A) orZeku ifjlEifÙk;k¡ ekbul orZeku

nsunkfj;k¡

(B) dqy ifjlEifÙk;k¡ ekbul dqy

nsunkfj;k¡

(C) LFkk;h ifjlEifÙk;k¡ Iyl nsunkfj;k¡

(D) 'kq¼ ykHk ekbul voewY;u
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12. Which of the following is a method

of project appraisal ?

(A) Net Present Value (NPV)

(B) Gross profit ratio

(C) Debt-equity ratio

(D) Current ratio

13. Financial leverage refers to the use

of :

(A) Debt to increase the potential

return on equity

(B) Equity to reduce debt

(C) Short-term liabilities to

finance assets

(D) Cash reserves to increase

profitability

14. The term “risk” in financial

management refers to :

(A) Uncertainty about future

returns

(B) Guaranteed future returns

(C) No changes in cash flow

(D) Fixed interest rates

12. fuEufyf[kr esa ls dkSu lh ifj;kstuk

ewY;kadu dh fof/k gS \

(A) 'kq¼ orZeku ewY; (NPV)

(B) ldy ykHk vuqikr

(C) ½.k&bfDoVh vuqikr

(D) orZeku vuqikr

13. foÙkh; mÙkksyu ls D;k rkRi;Z gS \

(A) bfDoVh ij laHkkfor izfrQy c<+kus

ds fy, ½.k dk mi;ksx

(B) ½.k dks de djus ds fy, bfDoVh

dk mi;ksx

(C) ifjlEifÙk;ksa dks foÙkiksf"kr djus ds

fy, vYidkfyd nsunkfj;ksa dk

mi;ksx

(D) ykHkiznrk c<+kus ds fy, udn

Hk.Mkj dk mi;ksx

14. foÙkh; izca/ku esa ^tksf[ke* 'kCn dk rkRi;Z

gS %µ

(A) Hkfo"; ds izfrQyksa ds ckjs esa

vfuf'prrk

(B) Hkfo"; ds fuf'pr izfrQy

(C) udnh izokg esa dksbZ ifjorZu ugha

(D) fLFkj C;kt njsa



A–1276 BBAV-501 ( 7 ) P.T.O.

15. What is the formula for calculating

the debt-equity ratio ?

(A) Total liabilities / Total equity

(B) Current assets / Current

liabilities

(C) Total revenue / Total

expenses

(D) Net income / Total assets

16. Financial planning involves :

(A) Estimating future financial

needs of the company

(B) Deciding the company’s

organizational structure

(C) Hiring new employees

(D) Selling company assets

17. Which of the following is NOT an

element of the capital structure ?

(A) Debt

(B) Equity

(C) Retained earnings

(D) Inventory

15. ½.k&bfDoVh vuqikr dh x.kuk dk lw=

D;k gS \

(A) dqy nsunkfj;k¡ @ dqy bfDoVh

(B) orZeku ifjlEifÙk;k¡ @ orZeku

nsunkfj;k¡

(C) dqy jktLo @ dqy O;;

(D) 'kq¼ vk; @ dqy ifjlEifÙk;k¡

16. foÙkh; ;kstuk esa 'kkfey gS %

(A) dEiuh dh Hkfo"; dh foÙkh;

vko';drkvksa dk vuqeku yxkuk

(B) dEiuh dh laxBukRed lajpuk r;

djuk

(C) u, deZpkfj;ksa dh HkrhZ

(D) dEiuh dh ifjlEifÙk;ksa dh fcØh

17. fuEufyf[kr esa ls dkSu iawth lajpuk dk

fgLlk ugha gS \

(A) ½.k

(B) bfDoVh

(C) lafpr ykHk

(D) bUosaVjh
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18. Which of the following is a short-

term financing option ?

(A) Trade credit

(B) Equity shares

(C) Debentures

(D) Term loans

19. A company’s profitability is

assessed using :

(A) Return on investment (ROI)

(B) Debt-equity ratio

(C) Current ratio

(D) Asset turnover ratio

20. Which of the following is a cash

inflow ?

(A) Sale of fixed assets

(B) Purchase of fixed assets

(C) Payment of dividends

(D) Repayment of loans

21. Which is an example of fixed cost ?

(A) Rent

(B) Raw materials

(C) Wages for temporary staff

(D) Electricity

18. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk vYidkfyd

foÙkh; fodYi gS \

(A) O;kikfjd ½.k

(B) bfDoVh 'ks;j

(C) fMcsapj

(D) vof/k ½.k

19. dEiuh dh ykHkiznrk dk ewY;kadu fdlds

}kjk fd;k tkrk gS \

(A) fuos'k ij izfrQy (ROI)

(B) ½.k&bfDoVh vuqikr

(C) orZeku vuqikr

(D) ifjlEifÙk dkjksckj vuqikr

20. fuEufyf[kr esa ls dkSu udn izokg gS \

(A) LFkk;h ifjlEifÙk;ksa dh fcØh

(B) LFkk;h ifjlEifÙk;ksa dh [kjhn

(C) ykHkka'k dk Hkqxrku

(D) ½.k dk iquHkZqxrku

21. fuEufyf[kr esa ls dkSu fLFkj ykxr dk

mnkgj.k gS \

(A) fdjk;k

(B) dPpk eky

(C) vLFkk;h deZpkfj;ksa ds fy, osru

(D) fctyh
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22. What is the primary focus of

financial accounting ?

(A) Providing information to

external users

(B) Internal decision-making

(C) Reducing costs

(D) Maximizing profit

23. Which of the following is a

financial statement ?

(A) Cash flow statement

(B) Employee attendance report

(C) Product sales report

(D) Budget variance report

24. The payback period measures :

(A) Time taken to recover the

initial investment

(B) Annual profit of a project

(C) Total investment required

(D) Project’s future value

22. foÙkh; ys[kkadu dk eq[; /;ku fdl ij

gksrk gS \

(A) ckgjh mi;ksxdrkZvksa dks tkudkjh

iznku djuk

(B) vkarfjd fu.kZ; ysus ij

(C) ykxrksa dks de djuk

(D) ykHk dks vf/kdre djuk

23. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ,d foÙkh;

fooj.k gS \

(A) udnh izokg fooj.k

(B) deZpkjh mifLFkfr fjiksVZ

(C) mRikn fcØh fjiksVZ

(D) ctV varj fjiksVZ

24. Hkqxrku vof/k fdls ekirk gS \

(A) izkjafHkd fuos'k dh olwyh esa yxus

okyk le;

(B) fdlh ifj;kstuk dk ok£"kd ykHk

(C) vko';d dqy fuos'k

(D) ifj;kstuk dk Hkfo"; ewY;
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25. Which one of the following is an

example of a current asset ?

(A) Cash

(B) Building

(C) Machinery

(D) Land

26. Which is a form of equity

financing ?

(A) Issuing shares

(B) Borrowing from banks

(C) Issuing debentures

(D) Trade credit

27. Which of the following is NOT a

characteristic of preferred stock ?

(A) Fixed dividend

(B) Voting rights

(C) Priority in dividend payment

(D) Less risk compared to equity

shares

25. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ,d pkyw

ifjlEifÙk dk mnkgj.k gS \

(A) udn

(B) bekjr

(C) e'khujh

(D) Hkwfe

26. fuEufyf[kr esa ls dkSu bfDoVh foÙkiks"k.k

dk :i gS \

(A) 'ks;j tkjh djuk

(B) cSadksa ls m/kkj ysuk

(C) fMcsapj tkjh djuk

(D) O;kikj ½.k

27. fuEufyf[kr esa ls dkSu lh ilanhnk 'ks;jksa

dh fo'ks"krk ugha gS \

(A) fuf'pr ykHkka'k

(B) ernku dk vf/kdkj

(C) ykHkka'k Hkqxrku esa izkFkfedrk

(D) bfDoVh 'ks;jksa dh rqyuk esa de

tksf[ke
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28. A company’s capital structure is

made up of :

(A) Debt and equity

(B) Fixed and current assets

(C) Net profit and loss

(D) Short-term liabilities and

inventory

29. Return on investment (ROI) is a

measure of :

(A) Profitability

(B) Liquidity

(C) Operational efficiency

(D) Debt levels

30. Which one of the following is an

internal source of finance ?

(A) Retained earnings

(B) Public issue

(C) Bank loan

(D) Trade credit

28. dEiuh dh iwath lajpuk fdlls cuh gksrh

gS \

(A) ½.k vkSj bfDoVh

(B) LFkk;h vkSj pkyw ifjlEifÙk;k¡

(C) 'kq¼ ykHk vkSj gkfu

(D) vYidkfyd nsunkfj;k¡ vkSj

bUosaVjh

29. fuos'k ij izfrQy (ROI) fdldk eki

gS \

(A) ykHkiznrk

(B) rjyrk

(C) lapkyu n{krk

(D) ½.k Lrj

30. fuEufyf[kr esa ls dkSu vkarfjd foÙk dk

lzksr gS \

(A) lafpr ykHk

(B) lkoZtfud fuxZe

(C) cSad ½.k

(D) O;kikj ½.k
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31. Which is an example of a financial

risk ?

(A) Market risk

(B) Brand risk

(C) Employee turnover

(D) Product quality

32. Financial statements include :

(A) Income statement

(B) Production report

(C) Marketing strategy

(D) Customer feedback

33. The term “liquidity” in finance refers

to :

(A) The ability to convert assets

into cash quickly

(B) The total value of assets

(C) Long-term solvency

(D) High profit margins

34. What is the formula for calculating

the quick ratio ?

(A) (Current assets-Inventory) /

Current liabilities

(B) Total assets / Total liabilities

(C) Net income / Total revenue

(D) (Current liabilities-Cash) /

Equity

31. foÙkh; tksf[ke dk mnkgj.k dkSu lk gS \

(A) cktkj tksf[ke

(B) czk.M tksf[ke

(C) deZpkjh iyk;u

(D) mRikn dh xq.koÙkk

32. foÙkh; fooj.kksa esa 'kkfey gS %

(A) vk; fooj.k

(B) mRiknu fjiksVZ

(C) foi.ku j.kuhfr

(D) xzkgd izfrfØ;k

33. foÙk esa ^rjyrk* dk vFkZ gS %

(A) ifjlEifÙk;ksa dks rsth ls udn esa

cnyus dh {kerk

(B) ifjlEifÙk;ksa dk dqy ewY;

(C) nh?kZdkfyd lkWYoaslh

(D) mPp ykHk ek£tu

34. Rofjr vuqikr dh x.kuk dk lw= D;k

gS \

(A) (pkyw ifjlEifÙk;k¡&bUosaVjh) @ pkyw

nsunkfj;k¡

(B) dqy ifjlEifÙk;k¡ @ dqy nsunkfj;k¡

(C) 'kq¼ vk; @ dqy jktLo

(D) (pkyw nsunkfj;k¡&udn) @ bfDoVh
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35. A bondholder is a :

(A) Creditor

(B) Owner

(C) Shareholder

(D) Manager

36. Which of the following is a

profitability ratio ?

(A) Gross profit margin

(B) Current ratio

(C) Debt-equity ratio

(D) Asset turnover ratio

37. In financial management,

“leverage” refers to :

(A) Use of debt to increase

potential returns

(B) Use of equity to reduce risk

(C) Allocation of assets

(D) Minimization of costs

35. ckWUM/kkjd dkSu gksrk gS \

(A) ysunkj

(B) ekfyd

(C) 'ks;j/kkjd

(D) izca/kd

36. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ykHkiznrk vuqikr

gS \

(A) ldy ykHk ek£tu

(B) orZeku vuqikr

(C) ½.k&bfDoVh vuqikr

(D) ifjlEifÙk dkjksckj vuqikr

37. foÙkh; izca/ku esa ^mÙkksyu* dk vFkZ gS %

(A) laHkkfor izfrQy c<+kus ds fy, ½.k

dk mi;ksx

(B) tksf[ke dks de djus ds fy,

bfDoVh dk mi;ksx

(C) ifjlEifÙk;ksa dk vkoVau

(D) ykxrksa dks de djuk
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38. The internal rate of return (IRR) is :

(A) The discount rate that makes

the net present value (NPV)

zero

(B) The rate of interest charged

by banks

(C) The return required by

shareholders

(D) The current market rate of

return

39. Which of the following is a type

of financial risk ?

(A) Interest rate risk

(B) Marketing risk

(C) Employee performance risk

(D) Environmental risk

40. The term ”capital structure” refers

to the :

(A) Mix of debt and equity in a

company’s financing

(B) Total assets and liabilities of

a company

(C) Amount of working capital

(D) Profit earned by the company

38. vkarfjd izfrQy nj (IRR) D;k gS \

(A) og NwV nj tks 'kq¼ orZeku ewY;

(NPV) dks 'kwU; cukrh gS

(B) cSadksa }kjk pktZ dh tkus okyh C;kt

nj

(C) 'ks;j/kkjdksa }kjk vko';d izfrQy

(D) orZeku cktkj nj ij izfrQy

39. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk foÙkh; tksf[ke

dk izdkj gS \

(A) C;kt nj tksf[ke

(B) foi.ku tksf[ke

(C) deZpkjh izn'kZu tksf[ke

(D) i;kZoj.kh; tksf[ke

40. ^iwath lajpuk* dk rkRi;Z gS %

(A) dEiuh ds foÙkiks"k.k esa ½.k vkSj

bfDoVh dk feJ.k

(B) dEiuh dh dqy ifjlEifÙk;k¡ vkSj

nsunkfj;k¡

(C) dk;Z'khy iwath dh ek=k

(D) dEiuh }kjk v£tr ykHk
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Rough Work/jQ dk;Z
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Rough Work/jQ dk;Z


